

ГАЛИНА СТАРКОВА

## МОРЯКИ В ЗАПАС НЕ УХОДЯТ

Картина, которая запомнилась, наверное, всем, кто её видел. По центральной улице села Пыщуг с Андреевскими флагами идёт большая колонна военных моряков. Такого количества моряков маленькое село никогда не видело. Многие жители пришли посмотреть, и, думаю, многие испытали чувство уважения к морякам, их крепкому морскому братству. И чувство гордости за своё село. Ещё бы – *все флаги в гости к нам!*

Было это 15 марта 2008 года. В этот день в Пыщуге состоялся межрегиональный слёт моряков-подводников. Организаторам мероприятия пришлось постараться. Приехали делегации военных моряков из Архангельской, Вологодской, Кировской и Костромской областей. Колонна шла к дому-музею имени адмирала В. А. Фокина.

Почему местом проведения был выбран Пыщуг?

– Этот регион у нас – самый флотский, хотя Пыщуг далеко от морей, – сказал председатель Костромского морского собрания П. И. Сайк. – Село Пыщуг – родина адмирала Виталия Алексеевича. Фокина. Здесь созданы и работают клуб военных моряков и клуб юных моряков, установлены и поддерживаются связи с клубами военных моряков других областей, с кадетскими корпусами Москвы и Санкт-Петербурга. Благодаря руководителю клуба Юрию Витальевичу Кокоулину Пыщуг оказался готовым к проведению столь масштабного мероприятия.

Погода в этот день не баловала, на дорогах – снег с водой, лужи, сверху – мелкий снег с дождём. А моряки шутят, говорят: “Самая морская погода, только шторма не хватает”.

Колонна проходит по улице имени адмирала Фокина к дому-музею. Митинг открывает Ю. В. Кокоулин. Приветствия, поздравления от представителей областной администрации, местных органов власти, телеграммы от Международной ассоциации общественных организаций ветеранов Военно-морского флота и подводников, из Российского государственного военного историко-культурного центра при правительстве Российской Федерации, в стихах приветствие клубу юных моряков от капитана 1 ранга В. Богинского:

Не оскудеет Русская земля  
На воинов, бойцов, богатырей!  
И реют флаги, и цветы горят  
Для тех, кто верен Родине своей!

К подножию памятного знака возлагаются венки, цветы. Гости посещают музей, затем колонна моряков направляется к районному центру культуры и досуга, где праздник продолжается.

– Подводный флот – это не работа, не служба и не вид деятельности, это судьба и религия, – говорит в своём выступлении Ю. В. Кокоулин. – Святая традиция подводников – один за всех и все за одного! Ни на одном из других

кораблей она не имеет такого глубокого и конкретного смысла, как на подводной лодке, где от действий каждого матроса, старшины или офицера зависит успех и жизнь всего экипажа. Нигде нет и не может быть такого равенства среди личного состава, как на подводной лодке, на которой либо все побеждают, либо все погибают.

На слёт гости приехали с подарками. Музей клуба юных моряков пополнили ценные и редкие книги, комплект учебников по морскому делу, видеокассеты, диски с записями важных событий в истории флота и морскими песнями, часы, картины, кортик, спасательный круг, спасательный жилет и многое другое, что окажется полезным и пригодится в работе клуба.

А ещё было множество музыкальных подарков. Работники центра культуры и досуга порадовали гостей праздничным концертом, гости в свою очередь выступили с ответными номерами.

Подводя итог слёту, Ю. В. Кокоулин сказал:

– Цель слёта – объединение моряков-подводников. Объединившись, мы – сила. Выражаю уверенность, что все участники слёта внесут свой вклад в патриотическое воспитание молодёжи. Нам есть что рассказать, пусть мальчишки и девчонки знают, что рядом живут люди, которые гордятся службой в Военно-Морском флоте России. Нужно подавать им пример. Если не мы, то кто? Честь имеем!

\* \* \*

А начиналось всё так. В прошлом моряк-надводник Балтийского флота, мичман медицинской службы Юрий Кокоулин, отслуживший также более 11 лет на Центральном ядерном полигоне Новая Земля, вернулся на родину в село Пыщуг. Работал врачом в районной больнице, но в душе оставался верным флоту. И задумал создать в селе клуб военных моряков. Затем – клуб юных моряков.

Клуб с первых дней своего создания начал активную работу. Руководитель клуба установил связь с клубами военных моряков Вологодской и Кировской областей, с клубом юных моряков города Кострома, с руководством Великоустюжского речного училища и Кронштадтского морского кадетского корпуса. Собраны материалы по некоторым населённым пунктам о бывших моряках, к празднику Военно-Морского флота оформлялись экспозиции.

Одно из больших дел работы клуба – 17 октября 2006 года усилиями пыщугских моряков возле дома-музея был установлен памятный знак – огромный якорь на больших валунах и мемориальная доска с надписью “Морякам, погибшим на боевых постах, до конца выполнившим свой долг”.

В этот день исполнилось 100 лет со дня рождения адмирала В. А. Фокина. Послужной список его огромный. Во время Великой Отечественной войны он командовал дивизионом миноносцев, затем – эскадрой Северного флота, был начальником штаба Балтийского флота, в 1958–1962 годах был командующим Тихоокеанским флотом, затем – первым заместителем Главнокомандующего ВМФ. Награждён орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Нахимова 1 степени, Ушакова 2 степени, Красной Звезды и медалями, а также иностранными орденами. Примечателен и тот факт, что родился он в год рождения подводного флота, и его столетний юбилей совпал со 100-летием подводных сил России.

Якорь был найден на берегу реки Ветлуги у села Михайловица, вросший в землю, едва приметный среди травы и прибрежных кустов. Судно, имевшее такой якорь, похоже, имело немалые размеры, возможно, это была большая самоходная баржа, ходившая по Ветлуге в пору половодья. А валуны привезены из-за деревни Ираклихи, их когда-то давно принёс Пыщугу ледник, по юному склону Северных увалов такие большие камни встречаются нередко.

\* \* \*

Особо следует сказать о клубе юных моряков. Это замечательная страница в истории села Пыщуг. Родители детей-подростков к занятиям в клубе юных моряков относились с уважением, они видели их благотворное влияние.

Дети выросли на глазах, стали дисциплинированнее, собраннее, стали лучше учиться. В дни праздничных торжеств жители райцентра с восхищением смотрели, как юные моряки, печатая шаг, строем шли по улицам села, как стояли в почётном карауле у памятника воинам-пыщужанам, погибшим во время Великой Отечественной войны. От чувства гордости за юных патриотов у многих взрослых на глаза наворачивались слезы.

Летом 2008 года ребята из пыщугского клуба юных моряков побывали в костромском детском морском центре. Домой вернулись полные радостных впечатлений. Ещё бы, некоторые впервые увидели город Кострому, реку Волгу. И не только увидели, но с ветерком прокатились по великой русской реке на катере спасателей. Пополнили багаж своих знаний после экскурсий по детскому морскому центру и военно-патриотическому отделу Костромского историко-архитектурного музея. Продемонстрировали свои знания морского дела, причём такие, что один из группы, четвероклассник Максим, получил персональное приглашение на участие в походе на шлюпках.

— Накануне поездки я почти не спал, — рассказывал тогда Максим. — И дорогой тоже, всё боялся что-нибудь пропустить. Храмы в Костроме видел, большие, красивые! В детском центре склянки били, звон такой, что в этот момент, говорят, надо рот открыть. Шутка это такая! В музее видел настоящий пулемёт “максим”. Вопросы нам задавали, я почти на все ответил. Директор морского центра Наталья Анатольевна Меньшикова подошла ко мне и сказала: “Вот такого мы возьмём!” — и пригласила в поход на шлюпках.

О поездке детей в детский морской центр Юрий Витальевич мечтал давно. Но средств не было. И об этом он сказал на научно-практической педагогической конференции в Костроме, на которой одной из тем была тема военно-патриотического воспитания.

После выступления к нему подошёл заместитель председателя Костромской областной Думы С. А. Деменков и сказал: “А мы вам поможем. Позвоните, когда решите ехать”.

Так мечта стала явью. Более того, у ребят окрепла уверенность, что занятия в клубе юных моряков — это очень серьёзное дело, а полученные здесь знания и умения в жизни пригодятся, даже если не все станут в будущем моряками.

Пыщугская средняя школа в 2007 году получила миллионный президентский грант. Свою роль в этом сыграл и клуб юных моряков. Презентацию на учительской конференции школа начала именно с клуба.

\* \* \*

Как-то в программе костромских теленовостей Юрий Витальевич увидел короткий сюжет из шарьинской школы № 2. Матери моряка-подводника Леонида Рябинина, который учился в этой школе, губернатор области вручил награду сына “Орден Мужества”. Леонид Рябинин погиб 4 июля 1976 года. Погиб как герой, предотвратив аварию, он спас экипаж, спас корабль. Но так случилось, что только 30 лет спустя награда нашла героя.

В ближайший свой выходной Юрий Витальевич поехал в город Шарью, пришёл в школу. Познакомился с директором школы Г. М. Шумаровой, с учителями, узнал, каким материалом располагает школа, предложил установить связь со средней школой в городе Красавино Вологодской области, на родине матроса-подводника Сергея Преминаина. В 1986 году на подводной лодке “К-119” он заглушил неисправный атомный реактор, ценой своей жизни спас экипаж подводной лодки и предотвратил большую катастрофу: последствия от взрыва реактора и 16 ракет могли быть страшными. Сергею Преминаину посмертно присвоено звание Героя России.

Возникла идея — провести в Шарье на родине Леонида Рябинина День памяти моряков-подводников, и он вышел с ней в администрацию области. Помощник губернатора капитан 1 ранга Ф. П. Берсенев идею мичмана Ю. В. Кокоулина понял с полуслова и поддержал его. Поддержку Юрий Витальевич нашёл также у председателя Костромского морского собрания П. И. Сайка, у главы администрации города Шарь В. В. Климова. Далее переписка и переговоры с клубами военных моряков г. Никольска, Кичменгского городка, с руководством Великоустюжского речного училища Вологодской области,

с руководством Котласского морского собрания Архангельской области, с клубом военных моряков из посёлка Демьяново Кировской области

День памяти моряков-подводников в городе Шарье состоялся, и с этого времени в шарьинской школе № 2 началась работа по созданию клуба юных моряков. А спустя полгода на школе была установлена мемориальная доска. Её изготовили в городе Котлас Архангельской области на средства, собранные солидарными моряками-подводниками. Теперь каждый школьник может знать, и каждый новый человек, кто подойдёт к школьному зданию, сможет прочесть, что в школе с 1970-го по 1972 год учился Рябинин Леонид Васильевич, моряк-подводник, ценой своей жизни спасший атомную подводную лодку, через тридцать лет награждённый посмертно Орденом Мужества. В 2016 году, к 40-летию подвига подводника, Союзом новоземельцев города Шарьи учреждена и изготовлена памятная медаль “Леонид Рябинин”, которой награждены костромичи и шарьинцы, принимавшие активное участие в увековечении подвига Л. В. Рябинина.

1 июня 2008 года в России отмечался юбилей – 75 лет со дня создания Северного флота. А накануне праздника Юрий Витальевич вручил жительнице города Шарьи, ветерану войны, старшему краснофлотцу Марии Филипповне Мешальниковой юбилейную медаль “75 лет Северному флоту”. В Шарье Морского собрания на ту пору не было. И заботу о том, чтобы морячка с Северного флота не осталась без юбилейной награды, взял на себя руководитель пыщугского клуба. Заранее направил в Москву документы, получил, привёз. С группой юных моряков поехал в Шарью и вручил ветерану медаль. А дети преподнесли Марии Филипповне цветы, чем растрогали её до слёз.

\* \* \*

Начало 2009 учебного года для юных моряков и их родителей омрачилось известием: клуба не будет, Юрий Витальевич из Пыщуга уезжает.

А уехать ему пришлось не по своей воле. Будучи человеком прямым, он как-то возразил своему больничному начальству. Точнее, обжаловал решение начальства о незаконном расширении обязанностей многих сотрудников больницы, особенно среднего медицинского персонала, причём расширении обязанностей без всякой дополнительной оплаты. Прокуратура на это решение наложило вето.

Начальство с согласия тогдашней главы района отреагировало немедленно. Глава района бросила Юрию Витальевичу в лицо: “А мы тебе сделаем такую зарплату – сам уедешь!” И сделали. Ставку врача сократили до полставки, удовлетворив таким образом свои начальственные амбиции.

Действия властей, надо заметить, полны противоречий. Двумя годами раньше районная администрация представила руководителя клуба юных моряков и клуба военных моряков Ю. В. Кокоулина к медали за большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи. Не признать его роль в этом большом деле было просто нельзя. 9 июня 2008 года губернатор области вручил Юрию Витальевичу медаль “Патриот России”. Но в том же году районная власть исключила его из списка очередников на жильё, которое ему полагалось как военному служащему, и он ждал его в очереди 15 лет.

Пришлось Юрию Витальевичу продать старенький дом, доставшийся ему в наследство от матери, и переехать на жительство в Шарью. Там ему предоставили работу на “скорой помощи” и комнату в общежитии.

Родители пыщугских ребятишек – юных моряков – просили его продолжить занятия с детьми в клубе, предлагали даже оплачивать поездки в Пыщуг на автобусе или привозить на занятия на личном транспорте. Но расстояние от Пыщуга до Шарьи не близкое – 60 километров, к тому же работа на “скорой” в смены, и новый круг общественных дел. В общем, не получилось... Но своих пыщугских воспитанников он жалеет, как и они его.

– Пыщуг потерял очень много, упустив из района такого энтузиаста, – сказала бывший педагог Т. А. Коноплёва, всегда с интересом следившая за работой клуба юных моряков.

\* \* \*

А Юрий Витальевич продолжил начатое дело в Шарье. Он объединил шарьинских моряков в “Морское собрание”, в школе № 2 стал вести занятия в клубе юных моряков.

Летом 2010 года накануне праздника Военно-Морского флота по его инициативе в городе был установлен памятный знак павшим военным морякам-шарьинцам. На его открытие собрались моряки-подводники четырёх областей.

В 2014 году по инициативе Юрия Витальевича создана общественная организация “Союз новоземельцев города Шарьи” – отделение межрегиональной общественной организации “Московский союз новоземельцев”, председателем которого является вице-адмирал Виктор Степанович Ярыгин. Союз новоземельцев объединяет военнослужащих, проходивших службу на Центральном ядерном полигоне Новая Земля. Одновременно Юрий Витальевич продолжал помогать Пыщугу: дарил экспонаты для музея, приезжал в дни памятных дат к памятнику погибшим морякам. Вышел с предложением учредить памятную медаль “Адмирал Фокин”, и в октябре 2017 года положение о медали было утверждено, медаль изготовили. За прошедшие три года памятной медалью награждены 18 пыщужан, а за работу по патриотическому воспитанию награждены музей, школа, библиотека и редакция районной газеты.

Памятная медаль “Адмирал Фокин” в 2018 году вручена также редактору журнала “Наш современник” Станиславу Юрьевичу Куняеву как русскому патриоту, государственнику, редактору самого патриотического русского журнала и в память о Пыщуге. Здесь он жил в эвакуации во время Великой Отечественной войны со своей матерью А. Н. Железняковой, работавшей заведующей Пыщугской больницей в 1941–1943 годах, здесь окончил начальную школу и сохранил добрую память о Пыщуге.

\* \* \*

В числе больших дел по увековечению памяти погибших моряков в Шарьинском районе стал памятник Александру Бусареву, моряку-подводнику, служившему на атомной подводной лодке “К-8”, охранявшей границы страны в Атлантическом океане. АПЛ “К-8” была первой потерей советского атомного флота. Она погибла 12 апреля 1970 года в День космонавтики и в канун 100-летнего юбилея В. И. Ленина. Погибли 52 моряка. На эту историю был наложен гриф “Совершенно секретно”. И только спустя четыре десятилетия стали известны подробности трагедии. По материалам следственной комиссии известно, что действия командира и экипажа были безукоризненны. Все погибшие члены экипажа были представлены к ордену Красной Звезды. Командир удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно). Но награды семьям героев спустя десятилетия оставались не вручены. Орден Красной Звезды был вручён только одной семье.

Помочь восстановить историческую справедливость по отношению к памяти героев-подводников, погибших в океане, взялась поисковая группа Санкт-Петербургского государственного университета морского и речного флота имени Адмирала С. О. Макарова “Морская вахта памяти”, которой руководит доцент университета и неравнодушный человек Марина Анатольевна Русина. Поисковую группу поддержали ветераны-подводники 7 дивизии СФ и общественная организация “Совет родственников погибших на АПЛ “К-8””.

На родине моряка-героя организаторскую работу взял на себя председатель шарьинского Союза новоземельцев Ю. В. Кокоулин. 28 октября 2016 года в Николо-Шангской средней школе, где учился Александр Бусарев, была установлена мемориальная доска.

Отдать дань памяти моряку-герою в Николо-Шангскую школу прибыли представители Санкт-Петербурга, Костромы, Шарьи, родственники погибшего, его одноклассники и друзья. Мужчина, сидевший впереди меня, то и дело подносил руку к глазам, вытирая слёзы. Как оказалось потом, это был младший брат Александра – Леонид. Из большой семьи Бусаревых, в которой было пятеро детей, Александр – старший. Присутствующие на дне памяти посмотрели видеофильм, составленный по фотографиям и документальным фактам. Глаза блестели от слёз у многих.

Руководитель поисковой группы “Морская вахта памяти” М. А. Русина в своём выступлении сказала: “Моряки-герои достойны своего Отечества, но и Отечество должно быть достойно своих героев”.

Одноклассник моряка-героя Владимир Жителев вспоминал, *каким он парнем был* – надёжным, талантливым. Следует добавить, что класс, где учился Саша, вписал одну из самых замечательных страниц в историю школы. Во многом это благодаря директору школы, первому в Костромской области народному учителю А. А. Ковалёву. Николо-Шангской школе присвоено его имя, а перед школой установлен бюст.

О том времени, когда весь класс после окончания школы остался работать в совхозе, с большим теплом вспоминала Валентина Баскова, одноклассница Александра Бусарева:

– Мы встречаемся в школе через 5 лет. Прошло уже 10 таких встреч, которые показали, что мы молоды душой, что не зря прожиты лучшие годы юности, закалившие наши характеры и воспитавшие в нас лучшие человеческие качества. Мы гордимся тем, что рядом с нами рос и мужал такой замечательный человек, герой-подводник Александр Бусарев.

Вот и я, автор этой публикации и также выпускница Николо-Шангской школы, помню этот дружный класс и горжусь тем, что знала и помню Сашу Бусарева, моряка-героя.

В завершение торжественного траурного мероприятия в вестибюле школы была установлена мемориальная доска. Остаётся глубоко сожалеть, что это не было сделано много раньше. И тогда бы 46 выпусков школы могли знать, что герои выходят и вот из таких школьных стен. Но хорошо, что это будут знать последующие поколения.

Обращение к участникам торжественных мероприятий по увековечению памяти старшины 1 статьи А. С. Бусарева прислал директор российского государственного военного историко-культурного центра при правительстве Российской Федерации В. Фетисов. Там есть такие слова: “Ваши торжественные мероприятия – ещё одно подтверждение, что для нашего народа дорога память о каждом его герое, о каждом защитнике Отечества, какую бы скромную служебную должность он ни занимал, но в критический момент до конца исполнившем свой долг”.

На следующий день, 29 октября на родине Александра Бусарева в посёлке Варакинский был установлен памятник и захоронена капсула с водой, взятой с места трагедии, где на глубине почти 5000 метров покоится атомная подводная лодка “К-8”. Это было 31-е захоронение по увековечению памяти моряков-героев. В целях увековечения подвига подводников шарьинским Союзом новоземельцев учреждена памятная медаль “Атомная подводная лодка К-8”, пятьдесят две медали были переданы в Совет родственников погибших на АПЛ “К-8” для вручения их семьям погибших моряков. И теперь ежегодно в День создания Военно-морского флота России у памятника герою-подводнику Александру Бусареву общественная организация “Союз новоземельцев города Шарьи” проводит патриотическую акцию “Бессмертный флот России”.

Также Союзом новоземельцев в Шарье в честь земляка-флотоводца адмирала Виноградова учреждена памятная медаль “Адмирал Виноградов”, которой ежегодно 12 июня в День России награждаются лица, принимающие активное участие в общественной жизни города Шарьи.

\* \* \*

В апреле этого года в шарьинский Союз новоземельцев пришло письмо от капитана 2 ранга Берсенева Фёдора Петровича, бывшего помощника губернатора Костромской области, ныне живущего в Севастополе. Именно благодаря ему пятнадцать лет назад было подготовлено представление к награждению старшего матроса Л. В. Рябинина, которое вскоре было положительно решено. Указом Президента Российской Федерации Путина Владимира Владимировича № 1156 от 18 октября 2006 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении своего воинского долга старший матрос Рябинин Леонид Васильевич награждён Орденом Мужества (посмертно).

В письме Фёдор Петрович написал: “Искренне рад, что достойно продолжает дело сбережения и приумножения памяти защитников Отечества Юрий

Витальевич Кокоулин, истинный патриот, редкостный по своим делам и свершениям человек. Низкий Вам поклон и многие лета в плодотворной деятельности во благо Отечества и Флота!

С уважением

Берсенов Фёдор Петрович. 28.04.2021 г. ”

Военно-патриотических организаций, работающих в глубинке и подобных шарьинскому Союзу новоземельцев, в стране много. Они существуют за счёт членских взносов, в основном из пенсий. И работают бесплатно. Жаль, что государство стоит в стороне, не помогает финансово и не поощряет работу активистов ветеранских организаций правительственными наградами.

4 июля прошлого года, в 45-ю годовщину подвига Леонида Рябинина в городе Шарье Костромской области прошло памятное мероприятие.

Морская вахта памяти продолжается. Моряки в запас не уходят!

*с. Пыщуг Костромской области*